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Billederne er fra oven: 
Ram-A-Jean, Øxenholms 4-års vinder på årets Hingstekåring, efter Rambo og Andrea Byhøj. 
Han skal også bruges til ridehesteproduktion i Australien.

Der er heste ude og inde.

H.B. Nielsens sans for fine, sjældne og sjove ting er legendarisk. På plænen står dette heste-
hoved, som hørte til Pegasus-gruppen over Det kgl. Teater, men som blev tæret af forurenet 
byluft. Nu har Øxenholm originalen, Det kgl. en kopi.

Dette smukke værk af hest og jockey fandt H.B. Nielsen på en auktion. 
Den er udført af en fransk kunstner. En lignende ejes af Thai-
lands konge.
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Et geni med heste
og organisation
H.B. Nielsen har været i 
ledelsen af fire hesteavls-
forbund. Kvalitetssans er 
et godt ord at karakteri-
sere ham med

Af Niels Holmgaard Christensen
Foto: Jørgen Bak Rasmussen

Henri Bent (men kun kendt som H.B.) 
Nielsen er et geni med heste. Det er 
han iøvrigt også, når det drejer sig 
om at organisere, og om at få en 
lysende begejstring for et projekt til 
at sprede sig. 

Han beskæftiger sig helst kun med 
den højeste kvalitet, uanset om det 
er heste, antikviteter eller andre ting. 
Selv om han er dansker og anser det 
som en fornærmelse at blive kaldt 
andet, så er geografien, fx. afstan-
den mellem Danmark og Australien, 
ingen hindring for hans foretagsom-
hed.

Kvalitetssans
En mangeårig bekendt af H.B. Niel-
sen siger: "Den mand har en kvali-
tetssans som få. Han vil kun have det 
bedste. Uanset om det er heste, ure, 
malerier eller noget andet af det, han 
beskæftiger sig med, så køber han 
kun det der er, eller som han ser kan 
blive, det allerbedste. Så tænker han 
sig om, sorterer og kombinerer, og så 
står han med det unikke. Og det gør 
han gang på gang".

Han er født i 1935 som søn af en 
nordsjællandsk landmand med bel-
gieropdræt. Syv af årets måneder bor 
han på det eventyrligt skønt belig-
gende og smukt udstyrede stutteri-
slot Øxenholm ved Birkerød sammen 
med hustruen Birthe (kun kendt som 
Kitte). I de øvrige fem måneder, den 
danske vinter, bor parret på et land-
sted i bjergene i West Australien.

Kaptajn til edb-branchen
I 1961 forlod han med rang af kap-
tajn forsvaret og blev ansat på Reg-
necentralen, hvor den danske edb-
verdens vugge stod. I 1964 startede 

han en dansk afdeling for den tyske 
koncern Siemens. 6 år senere købte 
han selskabet, Dansk EDB Regnecen-
trum, som efter en lang periode med 
kraftig vækst og gode resultater blev 
afhændet i 1987. Året efter etable-
rede familien Nielsen sig med en 
4500 tdr. land stor farm i Australien 
med korndyrkning, kvæg- og fåre-
hold. I foråret 1994 kom et overra-
skende bud på farmen fra et selskab, 
som den malaysiske premierminister 
stod bag. Den blev solgt og i stedet 
købtes en ejendom ved Perth uden 
landbrug. Men med heste-aktiviteter, 
naturligvis. 

- Vi har ikke selv areal eller stal-
de, men virksomheden skal bestå 
af 10-15 udstationerede fuldbolds-
hopper, som vi vil lave rideheste på. 
Ved brug af Dansk Varmblod-sæd, og 
for nuværende primært Ram-A-Jean, 
Øxenholms vinder fra Hingstekårin-
gen 1995.

Han har været overalt
H.B. Nielsen's karriere som dansk 
hesteopdrætter er både legandarisk 
ved bredden, han har boltret sig i, og 
ved resultaterne. Og samtidig ved, at 
han var den første ikke-landmand, 
der kom til tops ved skuer og kårin-
ger i kraft af særdeles professionelt 
avlsarbejde.

Han startede med shetlandspo-
nyer, idet de passede i størrelse til 
børnene. Fra 1972 og de følgende 
år havde stutteri Øxenholm 5 gange 
sjællandspræmiehingsten (1 shet-
lænder, 2 connemara og 2 varmblod), 
og havde 3 gange skuets bedste hop-
pe. H.B. Nielsen iværksatte en enestå-
ende Connemara-festival med inter-
national deltageslse i Roskilde, og 
han formåede at få samtlige dansk 
hesteracer til at give møde med et 
firspand. Det er hverken set før eller 
siden. Ideen til Unghestechampionat 
og Elitehoppeskue er også udgået fra 
Øxenholm.

Bredden i hans organisatoriske 
hestearbejde dokumenteres af, at 
han har haft fem formandsposter: I 
Landsudvalget for Heste (som første 
ikke-landmand og gennem 7 år), i 
Shetlands-foreningen, i Pony-avlsfor-
bundet, i Connemara-foreningen og 
i Danmarks Ædle Hesteavl. Desuden 
har han været i bestyrelsen i DSA (det 
senere Dansk Varmblod) og i Hestens 
Værn samt Danmarks repræsentant i 
EF i hestespørgsmål.
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Smukkere kan det næppe være, hverken på den ene eller anden anden måde. H.B. Nielsen viser, med Øxenholm i baggrun-
den, den unge hoppe All Song xx, der netop er kåret i DH, og som er i fol ved Ram-A-Jean. De to øvrige unge heste er efter 
Prince Mab, til højre Øxenholm Giselle og til venstre All Alone xx.

Jeg prøver stadig
at blive mildere
Avlsledelsen har et vanske-
ligt job, hvor opdrætternes 
tillid er en af de vigtigste 
faktorer

Af Niels Holmgaard Christensen
Foto: Jørgen Bak Rasmussen

Fra shetlændere til væddeløbsheste. Hele 
turen har H.B. Nielsen, en af Danmarks mest 
succesrige ridehesteopdrættere nogensin-
de, taget, og han er ikke færdig, den 59-
årige "pensionist". Hverken med at finde/
fremavle topheste, eller med at blande sig.

- Jeg ved godt, at nogen måske er eller 
har været træt af mig, fordi der er for meget 
af mig, siger han smilende. Jeg arbejder 
stadig hårdt på at blive mildere og mindre 
provokerende, men hesteopdræt, og hvad 
dertil hører, er og vil altid være en vigtig 
aktivitet og en hobby med store glæder 

for mig.

Træt af sejre
- Jeg gik i sin tid glidende fra Connemara 
til Dansk Varmblod, og siden 1983 har vi 
desuden avlet fuldblod til væddeløbsbrug. 
Mit forslag for 20 år siden var, at DV skulle 
skabe sig en rideheste-niche, hvor vi kunne 
markere os internationalt, ved at bruge 
fuldblod systematisk. I enhver statistik kun-
ne vi læse, at konkurrencehestene med en 
stor andel fuldblod klarede sig bedst. Men 

H.B. Nielsen:
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i danske sportshestekredse blev fuldblod 
nærmest anset for en gift - dengang. 5-10 
år efter kunne næsten alle se, at det var 
en god ide, og det var da lidt af en triumf, 
at flere udenlandske avlsledelser kom til 
Øxenholm for at få mig til at finde gode 
fuldblodshingste. (Se hosstående oversigt 
over Øxenholm-fuldblodshingste).

- Med Connemara var det til sidst Øxen-
holm der vandt alt og ikke bare hver gang, 
men hver eneste gang. Så er det ærlig talt 
ikke så sjovt længere. Grunden til, at jeg på 
et tidspunkt stoppede med Varmblod var, 
at jeg også der var træt af at være offer for 
succes'en. Folk accepterede ikke, at mine 
dyr altid befandt sig i den "rigtige" ende 
samtidig med, at jeg var temmelig syn-
lig, bl.a. organisationsmæssigt. Så ville jeg 
hellere have, at kun én ting talte, nemlig 
at komme først over målstregen, som det 
gælder om i galopsporten. Jeg har prøvet 
en gang at have 3 fløjhingste i Herning og 
så blive pebet ud. Så er det morsomme 
væk, selvom jeg godt mener, jeg kan tåle 
at få kritik.

Vanskeligt for avlsledelsen
- Jeg plejer at sige, at hvis man ikke selv er 
parat til at tage en tørn for at gøre det bed-
re, skal man ikke kritisere andre. Nu har jeg 
aftjent min værnepligt, men alligevel kan 
jeg måske som stadig aktiv varmblodsavler 
tillade mig at give et par råd.

- De valgte i en avlsledelse påtager sig 
både et stort ansvar og en vanskelig, tids-
krævende opgave, understreger H.B. Niel-
sen. Idealmålet er, at den har dygtighed 
og held til gang på gang at finde individer 
og anvise kombinationer, der kan bringe 
fremgang i avlen. Vi står altid mange, der 
er parat til at påvise de fejl, avlsledelsen 
har gjort.

Forandring langsomt
- Ændringer i krav til fremtidens ridehest, 
metoder til afprøvning og selektion, idea-
ler i forbindelse med størrelse og ædel-
hedsgrad samt en række andre forhold 
bør gennemarbejdes og gennemføres i et 
sådant tempo, at der både skabes tillid og 
forståelse i avlerkredse. Ikke alt kan eller bør 
straks-realiseres, så folk i spænding sidder 
og venter på årets hovsa-løsning. En heste-
generation er jo ikke en ét-års sag. 

- Lad mig give tre eksempler på, hvordan 
ting kunne indføres/kommunikeres:
1.	Begrebet saddelkåring indføres som en 

frivillig foranstaltning med det formål 
- i løbet af tre år - at gøre denne kåring 
obligatorisk. Ren eksteriørbedømmelse 
hører fremover til på dyrskuer og shows.

2.	Med minimum et års varsel: Fra år x vil 
tre-årige hingste max. få bedækningstil-
ladelse til 30 hopper. Planen er på sigt, 
at bedækningstilladelser først gives, når 
materialprøve eller lignende er god-
kendt.

3.	Fra næste år kan medlemmerne i for-
bindelse med Unghestechampionatet 
vælge, om de ønsker deres hest bedømt 
i dressur eller i spring eller som allround
hest. Dette må være en naturlig følge 
af at udtage nogle hingste som poten-
tielle dressur- eller springproducenter, 
og avlerne bringes gradvis til at målrette 

deres avl. 
- Formålet med at varsle sine planer i tide 

har betydning, både for medlemmernes 
økonomiske planlægning og for deres for-
ståelse. Samtidig skal man ikke undervur-
dere den viden, der gennem positiv kritik 
kommer fra erfarne avlere og brugere, siger 
H.B. Nielsen.

- Samarbejdet og tilliden i forbundets 
ledelse og i avlsledelsen skal være så sta-
bilt, at ingen af parterne af loyalitetsgrunde 
bringes ud i "tyndbenede" argumentatio-
ner, som alligevel gennemskues af mange 
og irriterer flere. Den såkaldte Robin-sag i 
DV efter årets hingstekåring i Herning er 
muligvis overdrevet, men den er desværre 
af en karakter, så mange får indtryk af, at 
man "laver reglerne bagefter". Det er natur-
ligvis uheldigt. De trofaste,  rutinerede avle-
re kan føle sig svigtet, og de nye, uerfarne er 
i stærk vildrede. 

Afkåring unødvendig

- Mange har spurgt, hvordan jeg vurderer 
afkåringerne, fortsætter H.B. Nielsen. Jeg 
svarer, at ingen skal være i tvivl om, at det 
er en strålende ide, at man med mellem-
rum tager en hingst's kvaliteter op til revi-
sion. Men det er ikke nødvendigt at fore-
tage en egentlig "afkåring". Avlsledelsen 
kan med en grundig beskrivelse af den 

Årets Ram-A-Jean-føl på Øxenholm, Jean de France. Moderen er fuldblodshoppen Carus-

Carussibay xx, importeret i moders liv
F: Siberian Express
M: Bussibay
Mf: Caro
Opdr. og ejer: Øxenholm

Jean de France, født 1995
F: Ram-A-Jean
M: Carussibay xx
Mf: Siberian Express
Opdr. og ejer: ØxenholmCarussibay xx og føllet i idylliske omgivel-
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pågældende hingst fremhæve fordele og 
ulemper ved den. Populært sagt:  "advare" 
de uerfarne. Fremtidige afkåringer eller 
kassationer skal have vide konsekvenser 
og bør kun foretages, når grelle fejl er 
konstateret hos afkommet. Det er efter 
min mening helt inkonsekvent at lade 
en søn videreføre det blod, som er blevet 
bortdømt hos en kasseret far.

- De erfarne hoppeejere afkårer selv 
hingste ved at undlade at bruge dem. De 
erfarne foretrækker også sommetider at 
bruge andre dyr end avlsledelsens favorit-
ter. Jeg ser ingen grund til at pålægge dem 
de restriktioner, som en afkåring betyder. 
Vi vil stadig kunne komme til at se stjerner 
efter afkårede hingste - og mindre gode 
heste efter elitehingste. Sådan er det!

- Jeg vil foreslå en positiv vejledning til 
de uerfarne, og hellere en gulerod end den 
gang pisk, som det er at få et brev med 
meddelelsen: Din hingst er afkåret. 

Dansk eller hvad?
- Jeg tror man med fordel kan afsætte 
ressourcer til at vurdere de danske hop-
pelinier og derved synliggøre de positive 
og negative sider. Lad avlsledelsen få den 
positive, men ikke mindre vanskelige, 
opgave at foreslå og belønne (evt. gen-
nem DVR) et ideelt hingstevalg til de 
gode af de danske hopper. Det er for mig 
ok, hvis man tilfældigvis foreslår en uden-
landsk hingst. MEN: Hvis ikke man kan 
fremavle kvalitetsdyr på dansk materiale, 

Øxenholm fuldblod
Stutteriet Øxenholm har ejet følgen-
de fuldblodshingste:
Deadly Nightshade, imp. fra England, 
exp. til Tyskland
Gay Baron, imp. fra England, død
Honoured Guest, exp. til 
Schweitz
Eastern Lad, imp. fra Irland, død
Chinatown, exp. til Tyskland
Clongish, imp. fra Irland, død
Mago, stadig aktiv i Danmark
Rossi (e. Gay Baron), død.
Paganini, død
Comefast (e. Gay Baron), kåret i Hol-
sten. Opdr. på Øxenholm.
Bajazzo, død
Peadar Piper, kun i galopavlen, død
Nice Havrais, kun i galopavlen, stadig 
aktiv i Danmark
Prince Mab, stadig aktiv i Danmark
Af andre forædlerhingste kan næv-
nes Sandro, der nu er succeshingst 
i Tyskland.

Antikke ure er en hobby, der varetages med 
stor indsigt og interesse på Øxenholm. Uret 
her er fra 1600-tallet, og udover at vise tid, 
dag, dato og månefaser, mestrer det teknik-
ken at spille 17 forskellige melodier.

Sommerens store fuldblods-succes for Øxenholm var sejr i Ceres Jysk Derby 1995 i Århus 
med Mr. Flywheel. Den er efter Nice Havrais og mor er DH-hoppen Rochas.  Her præsenteres 
hesten af træner Tine Hansen og jockey Mark Larsen. (Foto: Burt Seeger)

kan man ikke retfærdiggøre en markeds-
føring  af DANSK Varmblod. Så er den 
rigtige betegnelse "Varmblod med dansk 
opholdstilladelse", slutter H.B. Nielsen.
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